

ОТЗЫВ
об автореферате кандидатской диссертации
Шавалиевой Елены Борисовны
«ПАРАМЕТРЫ ФОРМАТИРОВАНИЯ РАЗГОВОРНОГО МЕТАДИСКУРСА»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
10.02.19 – Теория языка

Рецензируемая работа выполнена в рамках одного из наиболее активно развивающихся направлений современной лингвистики – дискурсивной лингвистики – и продолжает линию дискурсивных исследований, направленных на выявление внутренних механизмов, принципов организации дискурса, что является одной из наиболее важных задач современной дискурсолологии и потому определяет **актуальность** настоящего исследования. Среди множества типов дискурса для анализа избран разговорный дискурс, один из наиболее сложно организованных в силу его стихийного характера, большой степени компрессии, имплицитного выражения смыслов и пр. Разговорная речь имеет давние традиции исследования, раскрытие же внутренних механизмов функционирования речевых произведений разговорного характера придает работе **научную значимость и новизну**. Произведенное Е.Б. Шавалиевой исследование можно считать подлинно дискурсивным исследованием: автор удалось обнаружить и наглядно представить в динамике сложные процессы наложения, взаимопроникновения различных, часто скрытых, интенций участников диалога, при этом данные процессы интерпретируются в тесной, органичной взаимосвязи с когнитивными процессами.

Отправной точкой исследования является обращение автора к понятиям и категориям «мета» (*метадискурс, метазнание, метапамять* и др.), обладающим высоким объяснительным потенциалом. Е.Б. Шавалиевой выдвинута гипотеза, согласно которой «в когнитивную структуру разговорного дискурса входит метазнание, в формате которого организуется разговорный метадискурс» (с. 3). В целях верификации данной гипотезы был выстроен исследовательский инструментарий, включающий в себя круг базовых понятий и процедуру анализа. При этом исследовательские установки отличаются четкостью и определенностью, а последующая их реализация – последовательностью и обоснованностью.

Это проявляется прежде всего на уровне анализа исходных, базовых для исследования понятий, их адаптации к собственному исследованию. Автор задействует целый ряд актуальных понятий современных отраслей лингвистики (теории дискурса, когнитивной лингвистики, теории текста, коллоквиалистики и др.), давая их четкие, непротиворечивые дефиниции, выстраивая их в достаточно стройную систему – все это способствуют раскрытию сущности сложных внутренних процессов и явлений, касающихся организации разговорного дискурса (из этого ряда несколько выбиваются понятия, раскрывающие сущность процедуры анализа – *формат, форматирование, параметры форматирования*; на наш взгляд, они излишне абстрактны и несколько размыты).

Особой научной значимостью и новизной обладает, на наш взгляд, разработанная процедура анализа и осуществленный на ее основе конкретный дискурсивный анализ. Пусковым механизмом, обеспечивающим развертывание дискурсивного анализа в работе, признается процедура форматирования дискурса. Считаем, что Е.Б. Шавалиева избрала методологически верный и эффективный для достижения поставленных в работе целей путь – выделение в рамках разговорного дискурса двух планов: метадискурса и фактуального дискурса – и выявление особенностей их взаимодействия. Сосредоточив основное внимание на метадискурсе, Е.Б. Шавалиева выдвигает в качестве основных параметров его форматирования линейный и пространственный параметры. Применение данной двухуровневой, взаимодополняющей аналитической процедуры позволяет представить разговорный дискурс как объемное, многослойное явление, внутри которого действуют разнонаправленные механизмы. Ввиду сложности и скрытости данных механизмов от

внешнего наблюдения они достаточно трудны для определения, однако, тем не менее, автору удалось четко выразить их сущность (особенно это касается линейных параметров: выделены более частные уровни их анализа, произведен квалифицированный лингвистический анализ языковых средств каждого из уровней) и определить характер взаимодействия между ними.

Особой высокой оценки заслуживают разделы диссертации, посвященные описанию пространственных параметров, где автору удалось реконструировать глубинные процессы, раскрывающие механизмы организации разговорного дискурса. Хотелось бы уточнить некоторые моменты по данной части исследования.

1. Возможно ли дальнейшее форматирование в рамках пространственного параметра на уровне более частных параметров? Если да, то каковы эти частные параметры?

2. Насколько определяющей является роль метазнания, метапамяти в организации разговорного дискурса? Могут ли иметь место в организации метадискурса какие-то случайные, текущие, сиюминутные обстоятельства?

В итоге мы можем заключить, что автор рецензируемой работы – Е.Б. Шавалиева – успешно справилась со сложной задачей выявления принципов организации разговорного дискурса, создав непротиворечивую, целостную, слаженно работающую и обладающую высокой объяснительной силой систему используемых понятий, методов, процедур.

Изложенное позволяет заключить, что диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук «Параметры форматирования разговорного метадискурса» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор Шавалиева Елена Борисовна заслуживает присуждения ученой кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Рецензент – доктор филологических наук
(10.02.01 – Русский язык), доцент,
доцент (Associate Professor)
факультета иностранных языков и литератур
Национального Тайваньского университета

Сологуб Ольга Павловна

Контактные данные: Department of Foreign Languages and Literatures, National Taiwan University, No.1, Sec.4, Roosevelt Rd., Taipei, Taiwan 10617; тел.: 886-2-33663215; e-mail: forex@ntu.edu.tw; веб-сайт: <http://www.forex.ntu.edu.tw/news/news.php?Sn=2385>

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Подпись О.П. Сологуб заверяю

Руководитель секции европейских языков
факультета иностранных языков и литератур
Национального Тайваньского университета

Vassilis Vagios

31 октября 2019 г.

